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FIZIKA

= Izpitna pola2 =
Sreda, 28. avgust 2019 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali
kemicni svincnik, svin¢nik HB ali B, radirko, Silcek, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi ocenjevalni obrazec. Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec).

Izpitna pola vsebuie 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in reSite 3. Stevilo togk, ki jih lahko doseZete, je 45; vsaka
naloga je vredna 15 tock. Pri reSevanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in
enacbami v prilogi.

V preglednici z "X" zaznamuijte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki
ste jih reSevali.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor.
Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo. Negitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 tockami.

Pri redevanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ naginov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni. Poleg radunskih so moZni tudi drugi
odgovori (risba, besedilo, graf ...).

Zaupajte vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 1 prazno.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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V sivo polje ne pisite.
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Konstante in enacbhe

srednji polmer Zemlje

tezni pospesek

hitrost svetlobe

osnhovni naboj

Avogadrovo Stevilo

splosna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektricna (influen¢na) konstanta
magnetna (indukcijska) konstanta
Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota

lastna energija atomske enote mase

masa elektrona
masa protona

masa nevtrona
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r, = 6370 km
g=981ms?
¢=23,00-108 ms™’

e, =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol™’

R =8,31-10° Jkmol "K'

G=6,67-10"" Nm?kg?

£ =8,85-10"2 AsV 'm™’

o =41-107" VsA'm™’

k=138-10"2° JK

h=6,63-10"* Js=4,14-10 P eVs
0=567-10°Wm?K™*

m, =1u=166054-10"?" kg= 931,494 MeV/c?

m,c® = 931,494 MeV

my =9,109-107*" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?

m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
m, =1,67493-10" kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
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Magnetizem
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Moderna fizika
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V sivo polje ne pisite.
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1. Merjenje

Preko Skripca je napeljana lahka vrvica, na kateri visita razli¢ni utezi, kakor kaze slika. Ko se utezi
zacneta gibati, merimo hitrost tezje utezi v in njeno prepotovano pot s v ¢asu t. Rezultati so
zapisani v spodnji preglednici.

Av

1.1. Zavse Casovne intervale At =0,5 s izraCunajte pospesek po formuli a= N in vrednosti
zapisite v tretji stolpec preglednice.

(1 tocka)
1.2. IzraCunajte povprecno vrednost pospeska v preglednici.

(1 tocka)
1.3.  Ocenite absolutno napako pospeska in izracunajte njegovo relativno napako.

(2 tocki)
1.4. Izradunajte kvadrate &asov ¢? in vpiSite rezultate v etrti stolpec preglednice.

(1 tocka)
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1.5. V spodniji koordinatni sistem narigite graf poti s v odvisnosti od kvadrata éasa ¢ tako, da
vnesete ustrezne toCke iz preglednice, in narisite premico, ki se tockam najbolj prilega.

V sivo polje ne pisite.

(3 tocke)

1.6. Izraunajte smerni koeficient premice na grafu pri 5. vprasanju te naloge. V grafu oznadite
tocki, iz katerih ste izraCunali smerni koeficient. Ne pozabite zapisati enote koeficienta.

(2 tocki)

1.7.  Z uporabo koeficienta, ki ste ga izraCunali pri 6. vpradanju te naloge, izraCunajte pospeSek
utezi.

(1 tocka)
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1.8. Koeficient premice, ki smo ga uporabili pri prejSnjem vpraSaniju, je dolocen z absolutno
napako 0,03 ms 2. Izraéunajte absolutno napako pospeska.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

Pri nasem poskusu sta bili masi utezi 113 g in 100 g. Ce zanemarimo trenje pri vrtenju $kripca in
my —m,

njegovo maso, lahko pospesek utezi izracunamo po formuli: a = T
m1 m2

1.9. lzraCunajte pospesek po dani formuli in ga primerjajte s pospeskoma, ki ste ju izraunali pri
2.in 7. vpraSanju te naloge. Ali smemo privzeti, da sta trenje pri vrtenju Skripca in njegova
masa zanemarljiva? Utemeljite.

(2 tocki)
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2. Mehanika

ElektriCni avtomobil z maso 2,2 tone vozi po vodoravni cesti. Akumulator avtomobila je poln in
ima shranjenih 85 kWh elektricne energije.

2.1. lIzraCunaijte, koliko energije, izrazene v joulih, ima avtomobil na razpolago.

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)

2.2. lIzradunaijte, koliksen je pospesek avtomobila, e od mirovanja do hitrosti 100 kmh™"
pospesi v ¢asu 3,0 s . Privzemite, da je avtomobil ves ¢as pospeSeval enakomerno.

(2 tocki)

2.3. lzraCunajte, kolikSno pot je avtomobil prevozil med pospeSevanjem v prejSnjem vprasanju.

(2 tocki)

2.4. lzraCunaijte, s kolikSno povpre¢no mocjo je motor pospeSeval avtomobil med opisanim
pospesevanjem. Privzemite, da lahko silo trenja in zranega upora zanemarite.

(2 tocki)
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2.5. lIzraCunaijte, kolikSen bi bil lahko najvecji pospeSek avtomobila, Ce je koeficient lepenja med
cesto in gumo enak k =12.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

Na avtomobil med voznjo po vodoravni podlagi delujeta sila trenja pri kotaljenju med kolesi in

cesto ter sila zraénega upora, ki je sorazmerna s kvadratom hitrosti. Skupno zaviralno silo na

avtomobil opisuje enacba: F = F, + kv?, pri emer je F, =370 N in k£ =0,03 Nh? km 2.
0 0

2.6. lzradunajte, koliko Wh elektri¢ne energije avtomobil porabi na prevozen kilometer, ¢e vozi
po vodoravni cesti enakomerno s hitrostjo v =130 kmh™".

(2 tocki)
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Elektriéni avtomobil za&ne voznjo s polnimi akumulatorji. RazpoloZljiva energija polnih
akumulatorjev je dana v zacetku naloge.

2.7. lzraCunaijte, kolikSno pot lahko avtomobil prevozi po vodoravni cesti, e ves ¢as vozi s
hitrostjo v =130 kmh™".

(2 tocki)

2.8. lzraCunajte, kako dale€ bi se avtomobil lahko pripeljal, ¢e bi ves €as vozil s hitrostjo
v =130 kmh™", cilj pa bi bil 700 m vigje, kot je bil start.

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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3. Termodinamika
3.1. ZapiSite definicijo izkoristka toplotnega stroja.

(1 tocka)

V pokon¢ni valjasti posodi je od zgoraj s premi¢nim lahkim batom nepredusno zaprt dusikov plin
N, . Plin je v termiénem ravnovesju z okoliskim zrakom, ki ima temperaturo 30 °C in tlak 1,0 bar.
Prostornina posode je 10 dm?.

3.2. lzracunajte maso plina v posodi.

(3 tocke)

Na bat nalozimo 100 kg utezi, pri ¢emer se prostornina plina izotermno zmanj$a na polovico.

3.3. lzraunajte tlak v posodi.

(1 tocka)

3.4. lzraCunajte povrsino bata.

(2 tocki)
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Posodo z uteZmi prestavimo v sobo, kjer je temperatura zraka 20 °C, tlak pa enak kakor zunaj.
Plin se izobarno ohladi do sobne temperature.

3.5. lIzraCunaijte toploto, ki jo med ohlajanjem odda plin. Specifi¢na toplota duSika pri stalnem
tlaku je 1050 Jkg 'K~'.

(2 tocki)

3.6. lzracunajte prostornino plina po tem, ko se ohladi na sobno temperaturo.

(2 tocki)

Utezi nato pocasi odstranimo, tako da se plin izotermno razpne do sobnega tlaka. Pri tem plin
opravi 700 J dela.

3.7. Dolocite toploto, ki jo med razpenjanjem prejme plin.

(1 tocka)

Valj nato odstranimo iz sobe in pustimo, da se zunaj segreje na temperaturo okolice.

3.8. lzraCunajte, kolikokrat bi morali ponoviti postopek, da bi se zrak v sobi ohladil za 0,1 K .

3

Prostornina sobe je 300 m®, gostota zraka v njej je 1,2 kgm—, specifiéna toplota zraka pri

stalni prostornini pa je 720 Jkg 'K .

(3 tocke)

| ]

V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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4. Elektrika in magnetizem

4.1. ZapiSite indukcijski zakon in poimenujte koli¢ine v njem.

(1 tocka)

4.2. Med poloma magneta je magnetno polje, ki ga kazejo silnice na sliki. S ¢rkama N in S na
sliki ustrezno oznadcite severni in juZni pol magneta.

E il

(1 tocka)

Med pola postavimo tuljavico s 400 ovoji, kakor kaze spodnja slika. Premer posameznega ovoja
je 2,0 cm. Magnet postavimo na vrtljivo ploS€o in ga vrtimo okrog oznaéene osi s stalno
frekvenco, tuljavica pa miruje. Zaradi opisanega vrtenja magneta se v tuljavici inducira napetost.
Spreminjanje napetosti kaZe graf U (t).

U V]

0,2
0,1
0
-0,1
-0,2

—

4.3. ZapiSite amplitudo napetosti, ki se inducira v tuljavici.

(1 tocka)

4.4. IzraCunajte frekvenco tuljavice.

(2 tocki)
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4.5.

4.6.

4.7.

4.8.

M1 9 2 4 1 1 1 2 1 4

Na priklju¢ka tuljavice je priklopljen upornik z uporom 3,0 k(2 . Izraunajte efektivni tok, ki

te€e skozi upornik. Upor tuljavice je zanemarljiv.

IzraCunajte gostoto magnetnega polja, v katerem se vrti tuljavica.

IzraCunajte najvecji magnetni pretok skozi tuljavico.

Navedite enega od Casov, v katerem je bil magnetni pretok najvediji.

=

g

7

=

[<}]

| =

(2 tocki) 2

o

o

o

2

(2]

>
(2 tocki)
(2 tocki)
(1 tocka)



V sivo polje ne pisite.
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4.9. lzraCunajte, kolikSna je sprememba magnetnega pretoka v tuljavici od ¢asa t, =0,4 s do

(1 tocka)

Magnet nehamo poganijati in po nekaj obratih se ustavi.

4.10. Skicirajte graf inducirane napetosti v tuljavici v odvisnosti od ¢asa med ustavljanjem
magneta za nekaj obratov.

[ A

sy

(2 tocki)
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5. Nihanje, valovanje in optika

Opica ima maso 80 kg. Spi na veji prvega drevesa, hrani pa se na veji sosednjega drevesa, ki je

4,0 m stran v vodoravni smeri. Do sosednjega drevesa zaniha z lijano, ki je vpeta visoko nad
vejama in ima ravnovesno lego na sredini med vejama.

5.1. ZapiSite nihajni €as, s katerim na lijani zaniha opica, ko potuje od prve do druge veje.
Opica se z veje ne odrine. Do druge veje potuje 5,0 s .

V sivo polje ne pisite.

(1 tocka)
5.2. ZapiSite amplitudo, s katero niha opica na poti do druge veje.

(1 tocka)
5.3. lIzraCunajte dolzino lijane.

(2 tocki)

Nekega dne se podre drevo v blizini in veja podrtega drevesa zapre opici pot ravno na sredi
nihaja. Vejo obravnavajte kot vzmetno nihalo z maso 20 kg in proznostnim koeficientom
1000 N/m . Vzmet je obrnjena tako, kakor kaZe slika.

5.4. lzraCunajte hitrost, s katero tr¢i opica v vejo. lijana

(2 tocki)

veja

5.5. lzradunaijte hitrost, s katero se gibljeta opica in veja takoj po trku. Privzemite, da se opica
ob trku oprime veje, tako reko€ neprozno tréi vanjo.

(2 tocki)

L |



V sivo polje ne pisite.

w

M1 9 2 4 1 1 1 2 1 7

5.6. Izracunajte frekvenco, s katero zaniha opica na veji.

(2 tocki)
5.7. lzraCunajte energijo nihanja, s katero zaniha opica na veji.

(1 tocka)
5.8. lzradunajte razdaljo med opico in drugo vejo, ko se veja z opico ustavi.

(2 tocki)

Opica odlomi tretjo vejo, ki ji je na poti, tako da lahko doseze drugo drevo tako kot pre;j.

5.9. Nekega jutra se ji mudi. Kaj mora storiti, da z isto lijano hitreje doseZe drugo vejo? NariSite
tudi graf lege opice kot funkcijo €asa na poti od prve do druge veje za ta primer.

(2 tocki)
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6. Moderna fizika in astronomija
6.1. Pojasnite, kaj so izotopi.

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

Element kobalt ima en stabilen in ve€ nestabilnih izotopov. V preglednici je navedenih nekaj
izotopov kobalta in njihove mase.

izotop masa [u]

*Co 56,936291
®Co 57,935753
¥Co 58,933195
®co 59,933817

6.2. Z uporabo periodnega sistema zapisite, kateri izmed nastetih izotopov je stabilen, in
utemeljite svoj odgovor.

(2 tocki)

Spodnja reakcija prikazuje (-razpad izotopa kobalta *°Co .
6.3. Na spodnje Crte zapiSite vrstno in masno Stevilo nastalega elementa ter njegovo oznako.
0Co— IX+3 +7v
7 = A= X=
(2 tocki)
Energija, ki se sprosti pri 3-razpadu ®°Co, znasa 0,31 MeV .

6.4. Izradunajte razliko med maso °°Co in vsoto mas reakcijskih produktov ter jo izrazite v
enotah u.

(3 tocke)

L |
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Jedro izotopa, ki nastane pri $-razpadu °°Co, je v vzbujenem energijskem stanju. VV osnovno
stanje, ki je stabilno, preide z dvema zaporednima ~-razpadoma.

6.5. Izracunajte frekvenco fotona, ki ga jedro odda pri prvem ~v-razpadu, ¢e se mu energija pri
tem zmanjSa za 1,17 MeV .

(2 tocki)

Razpolovni &as izotopa *°Co je 5,27 leta. Sveze pripravljen vzorec, ki vsebuje izotop *°Co , ima
aktivnost 37 kBq.

6.6. lzracunajte aktivnost vzorca po 8 letih.

(2 tocki)

6.7. lzradunajte, koliko jeder ®°Co je razpadio v 8 letih.

(3 tocke)

|“ ‘"‘ 19/20 I
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V sivo polje ne pisite.



